编辑 林刚 | 美编 徐丞 | 校对 戚妍娜

本报记者 周翔宇

初冬、傍晚,回龙窝历史文化街区华灯初上、 人来人往。街区南侧,奎河静静流淌。徐州人对这 条河再熟悉不过,曾经"脏臭"是它甩不掉的标 签,如今清澈洁净是它的新模样。

打开尘封档案,阅读城市过往。

徐州市档案馆藏有奎河的相关档案资料,照片里,既有昔日河水脏污的样子,也留存着人们热火朝天合力治理的劳动场景,还留存着碧波荡漾、岸绿景美的新颜。这些资料串联起奎河的蜕变轨迹,也见证着城市生态治理的不懈努力。



上世纪70年代疏浚奎河的场景。

身边天天见的奎河,你了解吗?

奎河曾是一条极其普通的小水沟,有基础的 排水能力,最早可以追溯到汉末三国时期。它的正 规建设和使用,要从明朝说起。

《明史·河渠志》这部官修史书留存了关键记载:"万历十八年(1590),(黄水)大溢,徐州水积城中者愈年。众议迁城改河。(潘)季训浚魁(奎)山支河以通之。起苏佰湖至小河口,积水乃消。"这段文字清晰交代了奎河开凿的背景(徐州黄河水患,积水久不退)、决策过程(否决迁城提议而选择开河)以及河道起止范围和治水效果。这件事,治水名臣潘季驯本人的水利专著《河防一览》中提及"创凿魁山支河一道……河经魁山故名魁河"。两者相互印证。

黄河自1128年改道流经徐州,到1855年改道 北上离开徐州,700多年间徐州水患频频,明代中 后期尤为严重。潘季驯治水时,开挖奎河,排泄城 内积水。奎河自开凿后,河道历经多次变更与整 修。明天启四年(1624),黄河在奎山决口,奎河 遭洪水冲击,河道严重淤塞并首次发生改道。

清代,关于奎河清淤有很多记录:乾隆二十二年,河道再次修浚,用以宣泄郡城积水;道光四年,知府俞颖达申请官银挑挖,自城西南石狗湖涵洞桥至东南铜萧界贾家桥,总长万余丈;同治五年,徐海道李鸿裔又捐银重新挑挖……

奎河治理为何能如此牵动人心?首先,它是城市重要的泄洪排水通道,关系城市安全;其次,它与沿岸百姓生活的紧密关联,既承担着灌溉、打鱼的生计,还曾作为护城河守护一方平安,早已是融入城市肌理的"生命之河"。

黄河流经徐州时,奎河是守护城市安全的重要泄洪通道;黄河改道远离徐州后,虽减轻了水患威胁,却也让昔日繁盛的水运贸易渐趋衰落。此时,奎河成为支撑区域运输往来、维系商贸流通的关键水道,续写着与城市发展的紧密联结。

晚清至民国时期,睢宁、灵璧、泗洪、泗县及淮北、皖东一带的运粮船,沿睢河、奎河一路通航至徐州南关,在此交易。水量充足时,运粮船可以直抵丰储街,带动了一地繁华,这也是当下的网红街区丰储街的得名原因。





昔日的"绕着走"的臭水沟,如今蝶变为灯火璀璨、人流熙攘的治愈系风景线。

"绕着走"的臭水沟蝶变"常相守"的风景线徐州人与奎河的岁月羁绊

从"加盖"到"开盖",奎河生态蜕变

随着津浦、陇海两条铁路相继开通和公路运输体系的发展,加上奎河河道淤积导致通航能力逐渐衰退,奎河上船舶往来、沿岸集市兴盛的热闹景象,延续至上世纪中期渐渐消失了。

新中国成立后,奎河治理迈入新阶段。

1951年,徐州拨款数十万元用于奎河疏浚,将沿岸土坡全部改建为石坡并加装护栏。此后多年,奎河又历经数次整修。上世纪80年代,随着城市规模扩大,穿城而过的奎河,作为城市景观的生态与观赏价值功能,慢慢占据了主导地位。此时的它,环境问题逐渐成为关注焦点,水质堪忧,异味刺鼻,"奎河水很臭",成了一代老徐州人共同的记忆。

徐州文史学者李世明曾回忆,"上世纪七八十年代,奎河两岸住着不少居民,很多生活废水未经处理便排入河中。此外,从城里到奎山沿线,化工厂、染布厂等企业的工业废水就近排入河道。日积月累,奎河水逐渐变质发臭,连基本的灌溉功能也丧失了。"

于是,徐州逐渐关停并外迁奎河沿岸的工厂,减少污染源,并且推行污水分流改造,还在奎河下游新建了污水处理厂。这些举措虽起到一定成效,却未能从根本上改善状况。

2005年,污染最严重的奎河建国路段上被加盖了盖板,让刺鼻的臭味暂时被掩盖。但这种方式并非长久之计,在多重问题叠加之下,奎河的水质只能朝着持续恶化的方向发展。

2017年起,徐州聚焦奎河水生态修复与水文化传承,奎河揭盖、全面整治工程提上日程。2019年,备受市民期盼的市区段奎河综合整治工程拉开帷幕,2021年春,奎河建国路段开盖施工,2022年末工程通过竣工验收。

治理后的奎河,既延续了泄洪排水的核心功能, 更变身成风光秀丽的观光河道。尤其回龙窝历史文 化街区旁的奎河,通过截污治污、岸线绿化与景观提 升,打造出一条生态人文廊道。



上世纪七八十年代,奎河污水被污染。



住在奎河边的市民曾饱受水患苦恼。

奎河里写满徐州人的生活记忆

奎河已陪伴徐州数百年,滋养着一代又一代徐州人。徐州人对这条河的感情格外复杂:既感念它往昔泄洪护城、灌溉沃土的功绩,也曾因它淤积堵塞、黑臭难闻而苦恼。

家住建国路边的王鸿正老人已年过七旬,对于家门口的奎河,他和家人藏着太多跨越岁月的回忆。

"我小时候,看到有人在奎河边洗衣服,那时候水还算干净,因为当时工厂不多,往河里到垃圾的人也不多。"王鸿正回忆说,"到了上世纪70年代,洗衣服的人就变少了,因为河水明显开始不干净了,好像是工厂排放导致的。河水脏了之后,慢慢地大家就不爱惜了,很多人往里倒污水,有些人把垃圾也往里扔,看着心里真是别扭。"

王鸿正说,奎河变脏后,沿岸街坊们苦不堪言。 一到夏天,河边臭气熏天、蚊虫滋生泛滥,居民出门 都有意绕开奎河。住在奎河下风口的居民,都得把窗户关得严严实实。

和王鸿正看着奎河从清澈变脏臭的苦涩心境不同,34岁的刘飞见证了奎河环境的蝶变。"我在户部山街区开了家小吃店,放到以前哪敢在这干?附近奎河又臭又乱的样子,顾客路过这,那个环境根本没食欲。"刘飞望着治理后清澈洁净的河水说,"你看现在,不光河水清了,两岸环境也美了,来的人也多了,不管游客还是市民,看着就舒坦。"

如今的奎河,清波流淌、景色优美,既守护着城市的安澜,也承载着生活的诗意。它的变迁,是徐州城市发展的缩影,更是生态治理的生动实践。从依赖到苦恼,再到重拾热爱,徐州人与奎河的羁绊从未消散。这条流淌的河,终将带着城市记忆与民生温度,见证着城市的蓬勃。